

== ПРИБАВЛЕНІЕ ==

КЪ

ЧЕРНИГОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ИЗВѢСТІЯМЪ.

(ГОДЪ XXXVII).

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

15 октября ——— къ № 20^{-му} ——— 1897 года.

Содержаніе: Слово въ день Покрова Просвѣтыя Богородицы.—Документъ, выданный 10-го февраля 1687 года игуменомъ Выдубецкаго монастыря св. Θεодосіемъ Чудотворцемъ Чернаговскимъ.—Антоній Стаховскій Архієпископъ Черниговскій.—Бесѣды со старообрядцами въ п. Добрянкѣ.—Актъ Черниговскаго Епархіальнаго Женскаго Училища.—Какъ устроить въ церквахъ капель со сводовъ и потолоковъ.—Объявленія.

Бесѣды со старообрядцами въ посадѣ Добрянкѣ, Городнянскаго уѣзда, Черниговской губерніи.

По просьбѣ частнаго противораскольническаго миссіонера, купца Іакова Балычева, Пресвященнѣйшимъ Антоніемъ, Епископомъ Черниговскимъ и Нѣжинскимъ, былъ посланъ въ мартѣ мѣсяцѣ сего года въ посадѣ Добрянку миссіонеръ о. Василій Родіонцевъ, который имѣлъ тамъ три бесѣды со старообрядцами-19, 20 и 21 марта. На первой своей бесѣдѣ, бывшей 19 марта, о. Василій Родіонцевъ, послѣ иѣнія молитвы „Царю Небесный“, объяснилъ, что церковь Христова ни на одинъ день не можетъ лишиться епископовъ, Апостольскихъ преемниковъ. Если Епископы церковные, говорилъ онъ, разнились между собою нравами такъ, что одинъ былъ добрѣе, другой строже, то это обстоятельство нисколько не умалило ихъ нравственныхъ достоинствъ, такъ какъ они всѣ были люди строго благочестивые и не отдѣлялись отъ св. церкви изъ за какихъ нибудь недостатковъ или погрѣшностей другихъ, равныхъ имъ архіереевъ. Что же касается Патріарха Никола, то и онъ, какъ человѣкъ, хотя имѣлъ нѣкоторые недостатки (раздраженіе, вспыльчивость и суровость), но въ своей жизни

поступалъ благочестиво, право проповѣдывалъ св. вѣру и былъ искусенъ въ святомъ писаніи. За его грѣхи Богъ попустилъ ему быть въ 13-ти-лѣтнемъ заточеніи, гдѣ онъ подъ тяжелыми вергами несъ тяжелый крестъ съ истинною покорностью волѣ Божіей, въ великихъ постническихъ подвигахъ, трудахъ и молитвахъ и благочестиво скончался. При этомъ прочитаны были историческія доказательства изъ 12 тома Митрополита Макарія и изъ другихъ книгъ. Изъ сказаннаго ясно было видно, что глаголемые старообрядцы напрасно отдѣляются отъ православной церкви, осуждая мнимые пороки Патріарха Никова и что они лишились истинной Христовой церкви, которая имѣетъ преемственную іерархію и и содержитъ въ чистотѣ семь церковныхъ таинствъ. О. Родіонцевъ на основаніи свидѣтельствъ Свящ. Писанія доказалъ далѣе, что церковь не можетъ лишиться епископовъ и семи церковныхъ таинствъ, а потому митрополитъ Амвросій пришелъ не къ церкви Христовой, а къ собранію людей, лишенныхъ благодатныхъ даровъ Св. Духа и не имѣвшихъ благодатной преемственной хиротоніи. Незаконно было и его отдѣленіе отъ восточнаго греческаго Патріарха, такъ какъ ни онъ и никто изъ старообрядцевъ не могъ уличить греческаго Патріарха въ какой либо ереси. Далѣе о. миссіонеръ сослался на многія каноническія правила, нарушенныя Амвросіемъ и вполне обстоятельно доказалъ незаконность Австрійской іерархіи, которая уже распалась на четыре враждебныхъ партій. Въ доказательство этого. о. миссіонеръ показалъ подлинную бумагу соборнаго постановленія за собственноручными подписями и печатами раскольниковъ лжеархіереевъ и лжепоповъ, числомъ до 20-ти человекъ, гдѣ проклинаются другіе епископы Австрійскаго согласія. Такимъ доказательствомъ раскольники были сильно поражены и недоумѣвали, какъ могла въ руки православнаго миссіонера попасть подлинная соборная грамота! Старообрядцы просили о. Родіонцева показать имъ соборную грамоту и отдать имъ на руки съ тѣмъ, чтобы они показали ее своему попу Григорію, при чемъ многіе ручались за ея цѣлость, на что о. миссіо-

неръ согласился. Въ заключеніе бесѣды просили о. Родіонцева помолиться за нихъ Богу, чтобы Онъ просвѣтилъ ихъ умъ и сердце и помогъ вступитъ на истинный путь спасенія. Бесѣда закончилась пѣніемъ „Достойно есть.“

На второй бесѣдѣ, 20 марта, согласно просьбѣ безпоповцевъ, о. миссіонеръ занялся выясненіемъ вопроса, поставленнаго ими: будетъ ли какая польза имъ, безпоповцамъ, если они причастятся отъ бѣлокриничнаго священника? Въ отвѣтъ на это о. Родіонцевъ и помощникъ его Алексѣй Сыряковъ привели много мѣстъ изъ св. Писанія, которыми доказали, что безъ св. церкви и причащенія св. Тайнъ невозможно наследовать царствіе небесное никакими молитвами, ни благотвореніями, ни постомъ, ни милостынею. Въ заключеніе бесѣды, длившейся 5 часовъ, о. миссіонеръ спросилъ слушателей: согласны ли они съ тѣмъ, что Австрійская іерархія незаконная и, пребывая въ единеніи съ нею невозможно получить спасеніе? На это молодые старообрядцы отвѣтили, что имъ трудно оставить свое стадо, вслѣдствіе разныхъ неспрїятностей отъ родственниковъ, не только укоряющихъ присоединенныхъ къ единовѣрїю словами, но и притѣсняющихъ ихъ матеріально. Далѣе они сказали, что ихъ лжеопць Григорій призналъ на показанной ему грамотѣ нѣкоторыя подписи и печати своихъ лжеепископовъ и даже нѣкоторые просили вернуть имъ эту грамоту. На бесѣдѣ возражалъ о. миссіонеру Иванъ Петровъ Гушенковъ. Закончилась бесѣда обычно молитвою Богоматери „Достойно есть.“

На третьей бесѣдѣ, послѣ пѣнія молитвы „Царю Небесный“ о. Родіонцевъ выяснилъ, что св. соборная и апостольская церковь имѣетъ право измѣнять церковные обряды, при этомъ указалъ много примѣровъ обрядовыхъ прибавленій и убавленій, которыя допускала св. церковь, но изъ за этого благочестивые люди не оставляли ея, а старообрядцы за присвоеніе Россійскою церковью греческихъ православныхъ обрядовъ оставили вселенскую церковь и разошлись по разнымъ путямъ, ведущимъ въ безотрадный путь гибели. При этомъ

о. Родіонцевъ привелъ много мѣстъ изъ старопечатныхъ книгъ, въ которыхъ говорится о правѣ церкви измѣнять обряды.

Старообрядцы обвиняли православныхъ за небрежное крестное знаменіе и другія упущенія, но о. Родіонцевъ указалъ, что и въ древней церкви были обрядовые недостатки, но это не служило причиною отдѣленія отъ нея. Всѣ три бесѣды были продолжительныя; старообрядцы остались довольны о. Василиемъ Родіонцевымъ, а нѣкоторые заявили, что они оставляютъ расколъ и присоединяются къ православной церкви. О. Василій нѣкоторымъ изъ присутствовавшихъ роздалъ полемическія книги, а старообрядцы кричали ему: „спаси тебя Христось, — батюшка! Очень благодарны за ваши бесѣды!“ Послѣ бесѣды во всемъ посадѣ идетъ сильное движеніе среди раскола въ пользу православія.

И. Бальчевъ.
